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Den 7. juni 2020 

 

 

Ministeren for fødevarer, fiskeri og ligestillings besvarelse af spørgsmål nr. 810 (MOF alm. del) stillet 

den 11. maj 2020 efter ønske fra Anne Valentina Berthelsen (SF). 

Spørgsmål nr. 810 
”Ministeren udtalte i artiklen »SF: Fødevareministeren må øge presset på storforbrugere af soja« fra 
Altinget den 6. maj 2020, at ”Du kan tro, jeg med stor nøjagtighed følger med i, hvilke skridt, der 
bliver taget i branchen på det her område, fordi det kan på ingen måde være rimeligt, at vi bidrager til 
afskovning og elendige produktionsforhold omkring soja i blandt andet Sydamerika, når vi producerer 
danske fødevarer. Det skal vi have standset, og det skal vi gøre, hvad vi kan nationalt for” 
(www.altinget.dk/foedevarer/artikel/sf-foedevareministeren-maa-oege-presset-paa-storforbrugere-af-
soja). Vil ministeren i forlængelse heraf fremsende en redegørelse for, hvilke juridiske og økonomiske 
virkemidler der kan sikre ophør af import af ”skovrydningssoja”, hvis frivillige aftaler viser sig 
utilstrækkelige?” 

Svar 
Det er min vurdering, at de sojahandlingsplaner, som virksomhederne i Dansk Alliance for Ansvarlig 
Soja har offentliggjort, er udtryk for et meget stort skridt i den rigtige retning. Det er min ambition, at 
al soja importeret til Danmark skal være ansvarligt produceret og afskovningsfrit. Derfor har jeg i de 
forløbne uger haft en stribe møder med centrale interessenter fra foderstofbranchen, fjerkræbranchen 
og svinebranchen, hvor jeg har understreget behovet for at rykke hurtigt og stille ambitiøse krav til den 
soja, der anvendes.  
 
Derudover har jeg igangsat arbejdet med at udarbejde en handlingsplan mod afskovning. I processen 
med at udarbejde handlingsplanen, der vil løbe over de kommende måneder, ønsker jeg – i tæt 
samarbejde med Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet, Erhvervsministeriet og 
Udenrigsministeriet – at afsøge mulighederne for at optimere brugen af eksisterende virkemidler, og 
overveje nye virkemidler, der kan bidrage til, at al import af landbrugsvarer til Danmark bliver 
ansvarlig og afskovningsfri.  
 
Endeligt vil jeg gerne understrege, at vi ønsker og presser på for ambitiøse tiltag fra EU på dette 
område. 
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